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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

 

ΘΕΜΑ: «Συστηματική παραβίαση εργασιακών δικαιωμάτων, διοικητική αυθαιρεσία και 

επικίνδυνη υπερπληρότητα στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας». 

Σειρά επίσημων εγγράφων, καταγγελιών συνδικαλιστικών φορέων και αναφορών 

εργαζομένων αναδεικνύουν μια εξαιρετικά ανησυχητική και διαρκώς επιδεινούμενη κατάσταση 

στο Σωφρονιστικό Κατάστημα Λάρισας, τόσο ως προς τη διοικητική λειτουργία όσο και ως προς 

τις συνθήκες εργασίας και ασφάλειας. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η επαναλαμβανόμενη καταγγελία περί μη εφαρμογής της 

κείμενης νομοθεσίας σε ό,τι αφορά την προστασία εργαζομένων που ανήκουν σε ευάλωτες 

κατηγορίες ή αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν 

τεθεί υπόψη μας, αιτήματα για προσαρμογή του ωραρίου ή των συνθηκών εργασίας, τα οποία 

εδράζονται σε ρητές νομοθετικές προβλέψεις, απορρίπτονται με επίκληση γενικών και 

ατεκμηρίωτων «υπηρεσιακών αναγκών». Την ίδια στιγμή, καταγγέλλεται ότι σε άλλες 

περιπτώσεις επιδεικνύεται αξιοσημείωτη ευελιξία ως προς την κατανομή καθηκόντων και τη 

διαχείριση προσωπικού, γεγονός που δημιουργεί εύλογες υπόνοιες επιλεκτικής εφαρμογής των 

κανόνων. Η πρακτική αυτή δεν συνιστά απλώς διοικητική δυσλειτουργία, αλλά εγείρει σοβαρά 

ζητήματα ισονομίας, διαφάνειας και σεβασμού βασικών εργασιακών δικαιωμάτων. 

Παράλληλα, η Ένωση Υπαλλήλων καταγγέλλει παγιωμένο καθεστώς αυθαιρεσίας στη 

διαχείριση του προσωπικού, το οποίο αποτυπώνεται και σε δικαστικές αποφάσεις που έχουν ήδη 

εκδοθεί και δικαιώνουν εργαζόμενους. Ειδικότερα, έχει κριθεί παράνομη η μη χορήγηση ημερών 

ανάπαυσης (ρεπό), η μη επαρκής αποζημίωση της υπερεργασίας, καθώς και η αυθαίρετη 

διαγραφή οφειλόμενων ημερών ανάπαυσης. Παρά ταύτα, καταγγέλλεται ότι η Διοίκηση δεν 

συμμορφώνεται, με αποτέλεσμα να έχουν συσσωρευτεί χιλιάδες οφειλόμενες ημέρες 

ανάπαυσης, οδηγώντας το προσωπικό σε κατάσταση εξάντλησης. 

 

Οι συνθήκες εργασίας που περιγράφονται είναι απολύτως απαράδεκτες για ένα σύγχρονο 

ευρωπαϊκό κράτος: σοβαρές ελλείψεις προσωπικού, ιδιαίτερα σε ιατρικές και νοσηλευτικές 
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υπηρεσίες, δυσλειτουργία κρίσιμων συστημάτων ασφαλείας, φθαρμένος εξοπλισμός και 

προβλήματα υγιεινής που θέτουν σε κίνδυνο την υγεία εργαζομένων και κρατουμένων. Την ίδια 

στιγμή, η κατάσταση επιδεινώνεται δραματικά λόγω της εκρηκτικής υπερπληρότητας. Με 

χωρητικότητα που υπολείπεται σημαντικά του πραγματικού αριθμού κρατουμένων, το κατάστημα 

λειτουργεί πέραν κάθε ορίου ασφαλείας. Σύμφωνα με υπηρεσιακές αναφορές, η κατάσταση έχει 

χαρακτηριστεί ως οριακά μη διαχειρίσιμη, με αυξημένο κίνδυνο σοβαρών περιστατικών, γεγονός 

που καθιστά ακόμη πιο προβληματική την επίκληση «ασφάλειας» για την απόρριψη νόμιμων 

αιτημάτων εργαζομένων. 

Η συνολική εικόνα που προκύπτει δεν συνιστά μεμονωμένο περιστατικό, αλλά ενδείξεις μιας 

βαθύτερης και συστημικής δυσλειτουργίας στη διοίκηση του καταστήματος, με σοβαρές 

επιπτώσεις τόσο στα δικαιώματα των εργαζομένων όσο και στην ασφάλεια. 

Κατόπιν των ανωτέρω,  

Eρωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Πώς αιτιολογεί το Υπουργείο την επαναλαμβανόμενη άρνηση εφαρμογής διατάξεων 

που προβλέπουν ειδικές εργασιακές ρυθμίσεις για ευάλωτες κατηγορίες εργαζομένων; 

Προτίθεται να παρέμβει για τη διασφάλιση της ίσης και καθολικής εφαρμογής της 

νομοθεσίας; 

2. Για ποιο λόγο δεν υπάρχει συμμόρφωση της Διοίκησης με τελεσίδικες δικαστικές 

αποφάσεις που αφορούν βασικά εργασιακά δικαιώματα; Ποια μέτρα θα ληφθούν για την 

άμεση αποκατάσταση των οφειλόμενων ημερών ανάπαυσης; 

3. Ποιο είναι το σχέδιο του Υπουργείου για την αντιμετώπιση της υποστελέχωσης, 

ιδίως σε κρίσιμες ειδικότητες όπως το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς και 

για τη βελτίωση των συνθηκών υγιεινής και ασφάλειας; 

4. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο για την αποσυμφόρηση του 

καταστήματος, δεδομένου ότι η πληρότητα έχει υπερβεί κατά πολύ τα επιτρεπτά όρια και 

εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια; 

5. Ποιο είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση των δεσμεύσεων 

σχετικά με τη θεσμική και μισθολογική αναβάθμιση των εργαζομένων στη Σωφρονιστική 

Υπηρεσία; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 



Κόκκαλης Βασίλειος 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

Κοντοτόλη Μαρίνα 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 

 




